

# 571名同胞回家

我军舰首次直接泊港撤侨  
5天完成集结及有序撤离



据最新

消息,第二批449名撤

离也门的中国公民3月31日乘  
坐军舰平安抵达吉布提共和国吉布  
提港。449名中国公民穿越也门的纷飞  
战火,毫发无伤地踏上回家之路。大家在  
心里感慨祖国强大的同时,也为所有参与  
撤侨行动的人默默点赞。而一天前,首批  
122名中国公民从也门南部亚丁港撤出,  
经过近8个小时的高速航行顺利抵达吉  
布提。至此,从也门撤离的571名  
中国公民已全部平安抵达吉  
布提。

## 制定方案快

撤离途径只能陆海结合

中国驻也门大使田琦说,此次撤侨行动时间特别紧。从沙特阿拉伯等国3月26日开始对也门胡塞武装组织目标实施空袭到3月30日,在5天时间里需要将分散在十几个地区的中国在也公民集结起来并安全、高效、有序地完成撤离行动,其难度可想而知。

3月26日凌晨的第一次空袭结束后,记者走访了中国援也医疗队和援也国家大图书馆施工项目组。虽然大家对突如其来的空袭感到恐惧,为接下来的局势发展担忧,但每个人都坚守岗位,因为他们坚信危难时刻祖国会出手相救。

中国驻也门大使馆迅速制定了撤侨方案。由于也门所有国际机场都在战乱中受损,飞机无法起降,撤离也门的途径只有一条——请求在亚丁湾执行护航任务的中国海军护航编队支援。执行任务的海军护航编队由导弹护卫舰临沂舰、潍坊舰和综合补给舰微山湖舰组成,编队含2架舰载直升机、50名特战队员。此次执行撤离中国公民任务,是中国海军舰艇首次靠泊外国港口直接执行撤离中国公民任务。

此次撤离行动采用陆路和海路结合的方式。萨那至荷台达公路长230公里,多为险峻山路,安全风险较大;亚丁等南部地区武装冲突频发。我驻也使馆、驻亚丁总领馆在国内各有关部门和军方的大力支持下,克服了种种困难。

## 人员集结难

公民分别来自近20个单位

与此同时,所有分布在也门各省的中国公民陆续向也门最主要的两座城市——首都萨那市和南部亚丁市集结……我在也公民分别来自近20个单位,分散在也全国十几个地区,与所有单位保持联系并将所有人员准时集结起来是撤离工作面临的一项艰巨任务。

第一批:临沂舰从亚丁港撤离122人

当地时间3月29日中午,临沂舰抵达也门亚丁港,撤离了中国驻也门的首批122名中国公民,其中包括7名妇女和1名儿童。2名来自埃及和罗马尼亚的中国企业聘用的外籍专家一同随舰撤离。撤离人员在护航官兵引导下井然有序地开始登舰。39分钟内,首批124人全部登舰完毕。14时30分,临沂舰离开亚丁港码头。

第二批:潍坊舰从荷台达港接走449人

第二批撤侨从3月30日早上6时30分开始启动,中国海军护航编队护卫舰潍坊舰载着449名中国公民平安撤离也门西部荷台达港,3月31日凌晨抵达吉布提,之后,中方人员将在驻吉使馆安排下,陆续返回国内。400多人有序地排队,办理出境手续,然后经过身份核实、安全检查,陆续登上潍坊舰,前后持续了不到两个小时。



■ 临沂舰女舰员带领撤离儿童登舰。



■ 撤离人员在海军战士安全警戒下登舰。



■ 撤离人员看到祖国军舰激动地挥舞国旗。

## 中国援建工人

装甲车开道 也门人挥别

3月30日清晨,40多辆车停在中国援也国家大图书馆工地外准备出发。从萨那到荷台达虽然只有230多公里,但山路崎岖。在也门政府军装甲车开道、所有沿途检查站立即放行的情况下,车队还是花了足足5个多小时才到达目的地。

沿途许多也门人见到中国车队纷纷挥手致意。这条萨那至荷台达的公路是中国援助也门的第一个大型基建项目,也是也门国内第一条公路,几十年来一直是中也友谊的见证。

中午12时许,长达一公里的车队陆续到达撤离地点。大家刚下车,就看到军舰缓缓停靠在荷台达港口,舰上悬挂的标语“迎接亲人回家”让所有人心头一暖。

## 中国援也医疗队

院长联系 派人护送

中国援也医疗队塔伊兹分队自3月初就生活在战争阴影下。该分队原计划3月26日撤到萨那市,但3月26日凌晨的空袭迫使他们改变了计划。

“战斗机空袭在晚上发生,爆炸声此起彼伏。”塔伊兹分队队长张新风说,“在这样的情况下,从塔伊兹前往萨那的路上风险很大,在与使馆沟通后,我们决定暂留在塔伊兹,然后在3月30日直接前往更近的荷台达港口。”张新风说,为了感谢医疗分队所做的工作,分队对口援助医院的院长多方联系,派人护送分队队员到达港口。

## 直击吉布提

移民官到港口办签证  
军方全程护送侨民

中国驻吉布提大使馆工作人员3月31日在接受记者采访时表示,这次吉布提大使馆出动了全体工作人员,包括家属在内,加班加点提前进行多方协调。因为吉布提没有直飞中国的航班,所以需要从埃塞俄比亚转机。

这名工作人员表示,为了保证中国公民能够及时回国,我驻吉布提大使馆和驻埃塞俄比亚大使馆一起跟埃塞俄比亚航空进行了反复沟通。目前埃塞俄比亚航空已经将往返航班由原来的4趟增加到了7趟。

使馆人员还提前联系了吉布提移民局,让移民官直接到中国公民下船的地方,帮助办理签证。另外,使馆还提前联合当地军方出动警力来港口提供撤侨保护,并全程护送至大使馆安排的侨民临时安置点,并在那里值守。

(本版稿件据新华社)